
苍南中学2011届高三上学期期中考试
高三历史试卷
命题人：吴明克
（考试时间：90分钟；满分：100分）

本试卷分第I 卷和第Ⅱ卷两部分。第l 卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

第I 卷（选择题50 分）

一、选择题：（本大题共25题，每题2分，共50分，在每小题列出的四个选项中，只有一个是最符合题目需要的。）
1．《诗经》曰：“周虽旧邦，其命维新。”关于周人的“维新”，以下说法正确的有

①建立了完备的宗法制              ②实行了等级森严的分封制

③确立了尊卑分明的礼制            ④创立了王位世袭制

A．①②         B．③④          C．①②③           D．①②③④

2．中国近代史上一个重要的中外条约规定：在中国的进出口贸易中“应纳进口出口货税、饷费，均宜秉公议定则例”。这一条款实际上                                                            

A.假作公允以欺骗舆论
B.严重地破坏了中国的关税自主权
C.被迫对中国做有限的让步
D.维护英国人控制下的海关的权威

3．中华民国成立后，列宁高度评价了孙中山的卓越贡献，并认为孙中山领导的这场革命“正在破坏欧洲资产阶级的统治”。列宁的这一看法肯定了                                                          
A.革命派从此登上中国的政治舞台


 B.孙中山防止了社会的贫富分化
C.孙中山为救国救民而不懈努力



 D.辛亥革命打击了列强的在华势力

4．根据何顿同名小说改编的电视剧《我们像葵花》中有这样一组镜头：男主人公冯建军的养父冯清明在下雨天收衣服时，不小心用晾衣杆碰破了家中挂着的毛主席画像，随后即被无端关押十多年。在看到这组镜头时，作为对历史有所了解的人，你认为对此应怎样解释才正确    ①作为小说和影视作品的内容，这一段内容纯属虚构，毫无根据   ②根据这样的情节来判断，这一组镜头反映的社会背景应该是在“文革”开始后不久   ③艺术是社会现实的反映，这反映了当时我国法制建设遭到破坏的情形   ④冯清明破坏毛主席画像的事实，表明当时中国的确存在大量的反革命分子
A.②③



B.①④



C.②④


D.①②③④

5．一位学者认为：“从一定意义上可以说，如果没有中国同美国的关系正常化，也就没有20世纪70年代末中国开始实行的对外开放以及中国对外经济的蓬勃发展。”这一结论的主要依据是中美关系正常化

A．为中国经济社会发展提供了良好的环境   [来源:学科网]
B．标志着美国对中国封锁政策的彻底失败
C．掀起了西方国家与中国建交的热潮       [来源:学。科。网Z。X。X。K]
D．大大提高了中华人民共和国的国际地位
6．《什么是民主》一书中指出：“公元前五、六世纪，雅典的主要政治制度是公民大会，这个公民大会通常由5000到6000名成员组成，所有成年男性公民都可以参加。公民大会只要得到简单的多数票， 就几乎可以不受任何法律制裁，决定任何内部问题。至于审判方面，则由一个……市民组成的陪审团主持，罪名成立与否，由陪审团以多数票决定。”该材料不能说明的是

A．公民大会是雅典最高权力机关       B．雅典民主的范围有较大的局限
C．公民大会不受任何法律的限制       D．陪审法庭是雅典最高司法机关

7．1901年，法国等十一个国家迫使清政府签订了《辛丑条约》。当时法国具有缔结条约权的是

A．总统           B．参议院             C．众议院        D．最高法院

8．“到自由和革命的圣地……巴黎看看，是我们由衷的期待”，古巴领导人卡斯特罗在1971年纪念古巴独立10周年的记者会上说的话，主要肯定了                           [image: image19.png]10} @ B

@

1750 1800 1830 1860 1880 1900 4¢




    

A.法国大革命是欧洲资产阶级革命的开始

B.巴黎公社是工人[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




阶级的政权

C.法兰西帝国盛极一时

D.法国巴黎自始至终是世界的革命中心

9.拉尔夫·达伦道夫在1998年写道，20世纪“在相当大程度上为各种分裂所主宰，导致热战冷战不断，但20世纪同时也是一体化的起源”。20世纪中叶以来，下列哪一地区的情况最能印证这个结论？ 
[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




A．南北美洲         B．亚洲         C．欧洲        D．非洲

10．关于右图的认识，不正确的是                                           
  A．是继汉代犁耕发展后农具改革的又一次突破

 B．自此之后，牛耕得到广泛的推广

 C．与旧犁相比具有省力、提速、适应范围广的特点

D．标志着中国传统耕犁的基本完善

11．《都城纪胜》记载：“酒楼歌馆，直至四鼓方静，而五鼓朝马将动，其有趁卖早市者，复起开张。”《梦梁录》记载：“自大街及诸坊巷，大小铺席。连门俱是，即无虚空之屋。”以上两段材料记载的商业状况最早出现的时间是

A．秦汉  [image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




           B．隋唐            C．两宋             D．明清

12.《中国近代手工业史资料》第二卷记载：“洋布幅宽质细价[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




廉，而适于用，人皆便之，反弃土布不用，其夺我之利，实为最巨”。对此理解正确的有①中国民众更喜欢物美价廉的洋布②洋布与中国传统的手工棉布展开激烈的市场竞争③洋布输入造成从事手工纺织的人失去生计④洋布输入导致中国自然经济的完全解体

 A．①②        B．①③         C．①③④         D．②③④

13．下列来自课本目录的标题，其表述实际上已隐含着作者某种价值判断的是
A．古代中国的经济政策                   B. 近代中国资本主义的历史命运

C．物质生活和社会习俗的变迁             D．开辟文明交往的航线

14．历史学家哈孟德夫妇说：“工业革命带来了物质力量的极大发展，也带来了物质力量相伴着的无穷机遇。……然而，这次变革并没有能建立起一个更幸福、更合理、更富有自尊心的社会，相反，工业革命使千百万群众身价倍落，而迅速发展出一种一切都为利润牺牲的城市生活方式。”材料反映了工业革命

①促进了生产力的飞跃                 ②造成了贫富差距扩大

③打击了对理性王国的憧憬             ④加剧了唯利是图的社会风气

A．①③           B．①②④           C．②③④         D．①②③④

15.对于苏俄农民而言，“1920年的春天阴云密布，1922年的春天则是阳光灿烂”，主要依据是


A.农民能够自由支配缴纳国家的粮食税后剩余的粮食
B.农民享有优先支配农产品的权利
C.苏维埃政权免去了农民的赋税
D.1922年苏俄农民无偿获得永久属于自己的土地
16.以下三幅图所反映的现象，在当今世界许多城市中随处可见。这种现象最能说明


[image: image5.png]



A.资本主义世界市场形成




B.中国实行对外开放政策

C.世界贸易走向制度化




D.经济全球化已渗透到日常生活中
17．王夫之是明清之际进步的思想家，下列观点中属于他的是

A．“人法地，地法天，天法道，道法自然”
B．“天人之际，合而为一”
C．“天人一物，内外一理”
D．“天，人也，人即天也；天，物也，物即天也”
18．“声如雷震，热力达半亩之上，人与牛皮皆碎迸无迹，甲铁皆透。”这段材料描述的科技成就是 













A.火药

   B.指南针

 C.印刷术

D.造纸术
19．1919年6月20日，来中国访问的杜威在写给女儿的信中说：“要使我们国家14岁多的孩子领导人们展开一场大清扫的政治改革运动，并使商人和各行各业的人感到羞愧而加入他们的队伍，那是难以想像的，这真是一个了不起的国家……”在当时的中国之所以出现这一现象，其主要原因是



A.戊戌变法促进了中国人民的觉醒
B.新文化运动使人们的思想得到了空前的解放
C.马克思主义在中国的广泛传播
D.中国共产党的成立使中国革命进入了新阶段

20．下列有关新中国科技成就表述正确的是

①1964年第－颗原子弹爆炸成劝
②19[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




70年第一颗人造地球卫星发射成劝

③1992年“神舟”飞船取得首次试验成功 

④2003年成为世界上第五个掌握载人航天技术的国家

A．①②③           B．②③          C．①②          D．①②③④    
21.马丁·路德在《九十五条论纲》说道：“每一个基督教徒，只要感觉到自己真诚悔罪，就是不购买赎罪券，也同样可以得到赦罪或全部免罚。…这种对赎罪券的荒谬宣传，对于大家保持对教皇的尊敬，也确实感到困难…”对此理解正确的是

①反对信仰基督教②反对教皇出售赎罪券③虔诚信仰即可得救④否认教皇的权[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




威
 A．①②③④           B．②④      C．②③④         D．①②③ 
[来源:学科网ZXXK]
[image: image18.jpg]


22. 观察右图，①②③④四条曲线代表的是四个国家的世界制造业产值，这四个国家分别是
                                                                                      

A.中国、美国、英国、德国
B.中国、英国、德国、美国
[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




C.英国、德国、中国、美国





D.中国、英国、美国、德国
23.库尔贝在一封信上这样描述《石工》“弯着腰、身体被烈日烧灼、头戴麦秆草帽的七十岁老人，他那粗布的裤子上打着补丁，脚上穿着古老的木鞋，破袜子露出脚。在老人旁边是个满头尘土、皮肤被太阳灼成褐色的少年。”此画属于下列哪一绘画[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




艺术流派 




A.现实主义


B. 古典主义


C.浪漫主义


D.后现代主义.

24．圣雄甘地认为：“使印度贫困的，那是机器。”[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




“机器……代表一种大罪恶。”“印度的仇敌……是西方的物质文明！”鉴于此，甘地主张

A．“节制情欲与食欲”          B．“回到纺车去”
    C．“文明不服从”              D．“英国退出印度”
25. 1936年德军顺利进入了莱茵非军事区，希特勒后来承认：“进入莱茵兰以后的48小时，是我一生中神经最紧张的时刻”。对此理解正确的是

A.进入莱茵非军事区属于德国内政    B.英法陷于经济危机中，无力阻止    

C.德军冒险成功得益于英法的纵容    D.纳粹德国已十分强大，势不可挡

第Ⅱ卷（非选择题50 分）
二、非选择题（本大题共3小题，第26题18分，第27题18分，第28题14分，共50分）
26．（18分）马克思主义传入中国后，如何让其与中国革命和建设实践相结合始终是一个重大的课题，也是一个影响中国革命和建设成败的关键因素。阅读下列材料，完成有关问题。

     材料一  马克思主义的“本本”是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合。我们需要“本本”，但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义。

—--毛泽东《反对本本主义》（1930年5月）
（1）结合所学，毛泽东在材料中说的“本本”和“本本主义”分别指什么？（4分）当时，“本本”同“我国的实际情况相结合”有何成果？（2分）列举两例20世纪20、30年代中国革命的史实证明“本本主义”造成的危害。（4分）

材料二  “ ……前面我们已经看到，工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级，争得民主。无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里，并且尽可能快地增加生产力的总量。”                     

--马克思恩格斯《共产党宣言》
    材料三  “……推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，使中国人民的生产力获得解放，这是革命，所以革命是解放生产力。社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立起充满生机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的发展，这是改革，所以改革也是解放生产力。过去，只讲在社会主义条件下发展生产力，没有讲还要通过改革解放生产力，不完全。应该把解放生产力和发展生产力两个讲全了。”

                 —--邓小平南巡讲话（《邓小平文选》第三卷）
（2）概括材料三的核心观点。如何理解材料二、三之间的关系。（4分）
（3）综合上述材料，你如何看待马克思主义与中国革命和建设事业之间的关系？（4分）

27.（18分）阅读下列材料，结合所学回答问题。

材料一  1739年1月到1740年6月，北欧瑞典的货船“歌德堡号”开始首次广州之行。
（1）材料一中的“歌德堡号”到东方的航路早在16世纪初就已开通，为开辟这条航路作出贡献的航海家是哪几位？结合所学知识，概括这条航路开辟的在经济方面的积极影响。（7分）
材料二  新生的工业能够这样成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级中的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成了工厂主。它排挤了小资产阶级，并把居民间的一切差别化为工人和资本家之间的[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




对立。
                                           ——恩格斯《英国工人阶级的状况》[来源:学|科|网]
（2）根据材料二，概括工业革命的本质内涵。（4分）
材料三  有人描述20世纪初世界经济联系日益密切的情况时指出，伦敦的居民可以在1911年的某天，一边喝下午茶，一边打电话订购世界上任何产品，想订购多少悉听尊便，并放心地等着东西运到自家门口；如果他愿意，他可以利用廉价和舒适的交通工具，立即动身去任何国家，在任何地方都能找到舒适的旅馆……

（3）结合材料三和所学知识，指出19世纪末20世纪初促进世界市场最终形成的方式有哪些？其内在动力和外部条件分别是什么？（7分）

28.（14分）阅读以下材料，回答有关问题：
材料一  夷之长技三：一战舰，二火器，三养兵练兵之法。……请于广东虎门外之沙角、大角二处，置造船厂一，火器局一。行取佛兰西、弥利坚二国各来一二人，分携西洋工匠至粤，司造船械，并延西洋柁师，司教行船演炮之法，……必使中国水师，可以驶楼船于海外，可以战洋夷于海中。

——魏源《海国图志》

（1）材料一体现了魏源的核心思想是什么？有何重要影响？（4分）
材料二  中国的启蒙运动具有与欧洲启蒙运动迥异的特点。如果说欧洲启蒙运动是一场以个性自由为鹄的人文启蒙运动，那么中国启蒙运动则是一场旨在国家富强的现代化启蒙运动。这是中西启蒙运动的最基本差异。关于启蒙与现代[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




化的关系，西方与中国适成倒置：在欧洲，是由启蒙而现代化；在中国，则是为现代化而启蒙。欧洲由启蒙而现代化是一个水到渠成的文化和社会转型过程……中国启蒙运动则是救亡的现[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




代化运动的步骤。

 ——郑大华主编《民国思想史论》

（2）据材料二概括中国思想启蒙的特点，井指出导致这一特点的主要原因。（6分）
（3）综合上述材料，概括近代中国的思想解放在“改变中国”中的作用。（4分）
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一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
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	9
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	12
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	答案
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	B
	C
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	C
	B
	D
	D
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	题号
	16
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	22
	23
	24
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	答案
	D
	D
	A
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	C
	C
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	A
	B
	C
	
	
	
	
	


二、非选择题
26．（18分）

（1）是指马克思主义关于革命等问题的各种论断、学说、理论；教条主义；（4）

开辟“工农武装割据”革命道路。（2分）南昌起义（或广州起义、秋收起义）失败，第五次反“围剿”失利。（任举2例即可得4分）。

（2）革命、改革是解放生产力（2分）。继承与发展。（2分）

（3）马克思主义是中国革命和建设事业的科学指导；但脱离中国实际的教条主义会带来严重危害。（4分）

27．（18分）

（1）迪亚士、达·迦马、麦哲伦。（3分）

 影响：东西方建立了直接的商业联系，促进了世界市场的初步形成。（4分）

（2）内涵：用机器生产代替手工生产，用工厂代替手工作坊。（4分）

（3）方式：国际贸易的发展；人口和资本的自由流动；武力威逼。（3分） 动力：两次工业革命的推动；外部条件：新航路的开辟和列强的殖民扩张和掠夺。（4分）

28．（14分）
（1）思想：“师夷[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




长技以制夷”。（2分）
影响：启迪人们向西方学习，[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




寻求强国御辱之道。（2分）

（2）特点：现代化启蒙（2分）

原因：资本主义列强侵略或民族危机加深；先进的中国人的探索（此处答“国情”、“社会性质”等不给分。（4分）

（3）作用：思想解放推动中国救亡图存；推动近代化进程；推动中国社[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




会转型。（每点2分，共4分）期处于敌对状态。（4分）
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